

سوال نمبر ۱-

اسلام کا معنی کیا ہے؟ اسلام کی نمایاں خصوصیات بیان کریں۔

اسلام کا معنی کیا ہے؟

لفوی معنی

لفت کی رو سے اسلام کے معنی فرماں برداری کے ہوتے ہیں۔ لیکن جب گفتگو ذہن کی زبان میں ہو رہی ہو تو اس وقت اس کے معنی اس فرماں برداری کے ہیں جو اللہ تعالیٰ کیلئے ہو۔ اسلام کا لفظی معنی "سسلم" سے ماخوذ ہے جس کا مطلب امن رکھنا، اطاعت کرنا اور سپرد کرنا ہے۔

اصطلاحی معنی

اصطلاح میں اس کے مختلف معنی اخذ کیے جاتے ہیں جیسا کہ اللہ کی اطاعت کرتے ہوئے امن و سلامتی میں داخل ہونا یا اپنی خواہشات کو اللہ کی مرضی کے مطابق دالنا یا اپنی مرضی سے اللہ کے احکامات پر عمل کرتے ہوئے امن میں داخل ہونا۔

قرآن پاک میں اسلام کا معنی

قرآن پاک میں مختلف جگہ یہ اسلام کے مختلف معنی بیان کیے گئے ہیں۔ جیسا

کہ سورت الاعتران میں اسلام کو بطور دین بیان کرتے  
ہوئے ارشاد فرماتے ہیں:

ان اللین عند اللہ الا سلامہ

ایک اور جگہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں  
”اور جو کوئی اسلام کے سوا کسی اور دین  
کو چاہے گا تو وہ اس سے ہرگز قبول نہیں  
کیا جائے گا اور وہ آخرت میں نقصان  
اٹھانے والوں میں سے ہوگا“ (آل عمران: 85)

حدیث نبوی میں اسلام

حضرت البیرونی سے روایت ہے کہ ایک  
دن آپ لوگوں میں تشریف فرما تھے کہ آپ کے پاس  
ایک شخص آیا اور پوچھنے لگا کہ اسلام کیا ہے؟ آپ نے  
فرمایا کہ ”اسلام یہ ہے کہ تم خالص اللہ کی عبادت کرو اور  
اس کے سوا کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ اور نماز قائم کرو۔“  
ایک اور جگہ ارشاد فرمایا:

”اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے“

حضرت البیرونی سے روایت ہے کہ رسول نے فرمایا ”مسلمان  
وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہے“

آپ نے ارشاد فرمایا:

”افضل ترین یہ ہے وہ مسلمان جسکے

زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان

محفوظ رہوں۔“

مختلف علماء کی روشنی میں اسلام  
مختلف علماء کی روشنی

میں اسلام ہوں ہے:

(۱) ڈاکٹر حمید اللہ

ڈاکٹر حمید اللہ کے مطابق "اسلام ایک توحید

پرست دین ہے جو رسول پر نازل ہوا۔"

(۲) امام غزالی

امام غزالی کے مطابق "اسلام دو چیزوں کے

مجموعے کا نام ہے، اسلام سے مراد حقوق اللہ اور حقوق العباد  
ہے۔"

(۳) مولانا عبدالدین

مولانا عبدالدین کے مطابق "اسلام دو

چیزوں کے مجموعے کا نام ہے۔ اسلامی عقائد اور عبادات۔"

(۴) سید امیر علی

سید امیر علی نے اسلام کے تصور کو اخلاقی

اصولوں کا جوہر کہا ہے جو اسلام میں شامل اور مجسم ہے۔"

## اسلام کی غایاں خصوصیات

اسلام اللہ تعالیٰ کے آگے سر جھکانے کا نام ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت سے انسان کو پیدا کیا، اپنی نعمت سے پروان چڑھایا اور اس کیلئے ایک سیدھا راستہ اختیار کر کے اس پر چلنے کی ہدایت دی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”جو شخص اپنے آپ کو اللہ کے حوالے کر دے اور وہ مہلاً نیک اس نے حقیقتاً ایک جہرہ سے کر قابل سپہا را تھا لیا۔“ (نہمان: 22)

اسلام ایک مکمل دین جس میں گنہگارے ہوئے لوگوں، موجودہ لوگوں اور آنے والے لوگوں کیلئے مکمل راہنمائی موجود ہے اس میں ہر طرح کے انسان کیلئے ہر طرح کے مسئلے کا حل موجود ہے۔ باقی تمام مذاہب یا تو ایک خط کیلئے مخصوص تھے یا پھر اگر آج ہیں بھی تو اپنی اصلی حالت میں موجود نہیں۔ لوگ اُس میں تبدیلیاں کر چکے ہیں۔ چونکہ اسلام کی حفاظت کا ذمہ خدا کی ذات نے خود لیا ہے تو اس میں کسی قسم کے شد کی گنجائش نہیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتے ہیں:

إِنَّا خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فَانصُرْنَا لَهُ لِيَحْفَظُونَ (الحجر: 9)

اسلام کی غایاں خصوصیات درجہ ذیل ہیں:

### (۱) معرفت توحید کا حامل دین

ہمیں دین کی ساری

تعلیمات اللہ کی طرف سے ملی ہیں۔ ہم رسولوں پر، ملائکہ پر الہامی کتب پر اور آخرت پر ایمان بھی صرف اللہ کی وجہ

سے لاتے ہیں تو توحید دین اسلام میں سرگزری حشیت کا حامل ہے۔ ہم عبادت بھی صرف اللہ تعالیٰ کی ہی کرتے ہیں جیسے قرآن پاک میں ارشاد ہے کہ:

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ (الفاتحہ: ۱)

حقیقت یہ ہے کہ ہر مذہب کی اہم ترین خصوصیت اور سچائی کی دلیل صرف معرفت الہی اور مسئلہ توحید ہے۔ اسلام ہی ۹۵۹ واحد دین ہے جس نے توحید کو مکمل طور پر بیان کیا ہے ہم اپنی ہر بھلائی، ہر دعا صرف ایک ذات سے مانگتے ہیں ہم یقین بھی صرف اللہ پر رکھتے ہیں۔ دوسرے مذاہب میں خدا کسی کو مانا جاتا ہے اور مازگ کسی اور سے جاتا ہے لیکن اسلام ۹۵۹ واحد دین ہے جس میں سرگزری ایک ذات ہی ہے سورت الفاتحہ میں ارشاد ہے:

إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝

قرآن میں سورت اخلاص موجود ہے جس کو سورت توحید بھی کہا جاتا ہے اس میں اللہ کی یکتائی کو بیان کیا گیا ہے

قل هو الله احد  
الله الصمد  
لم يلد ولم يولد  
ولم يكن له  
دخفا احد ۝ (سورت اخلاص)

بقول شاعر:

بقول سے تجھے تو امید ہے، خدا سے تجھے ناامیدی  
مجھے بتاؤ سہی اور کافر کی کیا ہے؟

علامہ شبلی نعمانی اپنی کتاب "سیرت النبی" میں لکھتے ہیں کہ "توحید اسلام کا پہلا سبق ہے۔"  
آپ نے ایک جگہ ارشاد فرمایا:

"اسلام ایک قلعے کی مانند ہے اور اس قلعے میں داخل ہونے کا دروازہ توحید ہے۔"

یعنی توحید اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے جس کے بغیر اسلام نامکمل ہے۔

## (۲) رسالت پر مبنی دین

اسلام کی دوسری خصوصیت رسالت ہے۔ جس طرح کلمہ طیبہ کا پہلا حصہ توحید اور دوسرا حصہ رسالت پر ہے بالکل اسی طرح اسلام کی پہلی نمایاں خصوصیت توحید اور دوسری رسالت ہے۔ یہ دونوں لازماً و ملزم آہیں۔ توحید اور رسالت کے بغیر امان نامکمل نہیں ہے۔  
جسے شاعر کہتا ہے:

محمدؐ کی محبت دینِ حق کی شرطِ اقل ہے  
اس میں اگر ہو خافی تو دین نامکمل ہے

اسی طرح قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں:  
"محمدؐ تم میں سے کسی مرد کے باپ نہیں۔ لیکن اللہ کے رسول ہیں اور سب نبیوں کے آخر میں آئے اور انہیں سورۃ الاحزاب: 40

یوں تو ہر نبی اپنے اپنے زمانے کے مطابق دینی احکام لاتے رہے  
لیکن آپ کے بعد نہ تو کوئی نبی آیا اور نہ ہی آپ کی تعلیمات  
کے بعد کوئی اور تعلیمات آئیں۔ پہلے نبیوں کی تعلیمات تب  
کے لوگوں کیلئے تھیں لیکن آپ کی تعلیمات ہر زمانے کے انسانوں  
کیلئے مشعل راہ ہے۔

قرآن پاک میں ارشاد ہے

قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ  
الیکم جمیعاً (الاعراف: 158)

نبوت کے بعد آپ نے لوگوں سے فرمایا  
”بیشک مجھے معلوم بنا کر بھیجا  
گیا ہے“

چونکہ رسالت اسلام کی فرائضہ خصوصیت ہے تو اس میں  
شامل تعلیمات بھی اللہ کی طرف سے ہیں۔ آپ نے جو بھی  
کیا، جو بھی کہا، جس چیز کو کرنے کا حکم دیا، جس چیز سے منع  
فرمایا وہ سب اللہ کی طرف سے حکم ہے۔ سورت النجم میں  
میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اور نہ وہ اپنی خواہش سے کچھ  
کہتا ہے، نہ تو وحی ہے جو اس  
پر آتی ہے۔“

(۳) مکمل ضابطہ حیات

”اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات

ہے“ لیکن ہم بہت جگہ پڑھتے ہیں اور سنتے بھی ہیں۔ ضابطہ

حیات کا مطلب ہے کہ اسلام میں زندگی کے متعلق تمام امور کا تذکرہ  
 بھی موجود ہے اور ان امور کو سر انجام کیسے دینا چاہیے اس کا تذکرہ  
 بھی موجود ہے اور یہ ہر مسلمان کا ایمان ہے اور یقین ہے کہ واقعتاً  
 اسلام مکمل فنابطہ حیات ہے، انسانی زندگی کے ساتھ تعلق  
 رکھنے والی کوئی چیز ہو اور اس کا تذکرہ اسلام میں نہ ہو یہ ہو ہی  
 نہیں سکتا۔

اللہ تعالیٰ نے اسلام کو ایک مکمل جامع حیات کا ذریعہ بنا کر  
 آپ پر اتارا تاکہ ایک علیٰ طوئے ہم سب کے سامنے ہو  
 ارشاد باری تعالیٰ ہے

اليوم اكملت لكم دينكم واتممت عليكم  
 نعمتي ورضيت لكم الاسلام ديناً (المائدہ: ۳)

اسلام مکمل دین ہے جس میں پیدائش سے لے کر مرزے تک  
 کے ہر مسئلے پر مکمل راہنمائی موجود ہے۔ یہاں تک مرزے کے بعد  
 آخرت کا بھی ہر مسئلہ اسلام ہمیں بتاتا ہے۔ تعلیم کا مسئلہ جیسا  
 کہ حدیث میں آتا ہے کہ

”علم حاصل کرنا ہر مرد اور عورت  
 پر فرض ہے“

بچوں کی پیدائش، بچوں کی پرورش، ذریعہ معاش، حقوق العباد  
 جس میں والدین کے حقوق، اولاد کے حقوق، ہمسائیوں کے حقوق  
 استاتذہ کے حقوق نیز ہر رشتے کے بارے میں مکمل راہنمائی موجود  
 ہے۔ یہ مکمل فنابطہ حیات بتاتا ہے یہ سماجی نظام، سیاسی  
 نظام، معاشی نظام، نظام انصاف اور بین الاقوامی تعلقات  
 کے بارے میں مکمل راہنمائی فراہم کرتا ہے۔ یہ اگلی اور پھلی تمام  
 نسلوں کیلئے ہے۔



## (۳) انسانیت کو فروغ دینے والا دین

اسلام انسانیت کو

فروغ دیتا ہے۔ یہ انسانوں کو بلند و بالا صہرتے پر فائز کرتا ہے۔

اسلام میں ہی انسانوں کو "اشرف المخلوقات" کہا گیا ہے

اسلام نے چودہ سو سال پہلے صدقہ کرنے کا پیغام دیا

سورۃ البقرہ میں صدقہ کے بارے میں ارشاد ہے:

"جو لوگ اپنا مال خدا کی راہ میں خرچ کرتے

ہیں ان (کے مال) کی مثال اُس دانے

کی سی ہے جس سے سات بائیس اگلیں

اور ہر ایک بال میں سو سو دانے

ہیں اور خدا کو چاہتا ہے زیادہ عطا کرتا

ہے۔ وہ بڑی کنشائش والا اور سب

کچھ جاننے والا ہے۔" (البقرہ: 261)

مصر کے پروفیسر "ڈاکٹر واسیع اللہ" اپنی کتاب "اسلام کی غایاں

خوبی میں لکھتے ہیں کہ "اسلام کی سب سے غایاں خوبی صدقہ

جاریہ کے کا کرنا ہے۔"

سورۃ مائدہ میں اللہ تعالیٰ کہتے ہیں کہ جس نے ایک انسان کو قتل

کیا اُس نے ساری انسانیت کو قتل کر ڈالا اور جس نے ایک انسان کو

پچایا اُس نے ساری انسانیت کو پچایا۔ اسلام نہ حق قتل سے روکتا ہے

اسلام انسانی حقوق کا پرچار کرتا ہے جسکی مثال ہمیں خطبہ عمتہ الوداع

میں ملتی ہے۔ حضورؐ نے خطبے میں فرمایا کہ:

"پس کسی غریبی کو کسی غچی پیر، کسی غچی کو

کسی غریبی پیر، کسی سرخ کو کسی کالے پیر

اور کسی کالے کو کسی سرخ پیر کو فضیلت

حاصل نہیں، سوائے تقویٰ کے۔"

اسلام کی مہربانی اور انسانیت صرف انسانوں تک محدود نہیں بلکہ اسلام جانوروں کے حقوق پر بھی درس دیتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ "ایک زانیہ عورت نے سخت گھری کے دن ایک کتے کو دیکھا جو ایک کنویں کے گرد چکر لگا کر رہا تھا اور پیاس کی شدت کی وجہ سے اپنی زبان نکالے ہوئے تھا تو اس نے اپنے تھمڑے کے خف سے کنویں سے پانی نکالا اور اس کتے کو پلایا، اللہ تعالیٰ نے اس کے اس عمل کی وجہ سے اس کی مغفرت فرمادی۔ اسلام ماحولیاتی تحفظ کا بھی سبق دیتا ہے آپ نے فرمایا:

"سرسبز درخت لگانا ایک بہترین صدقہ ہے"

ایک اور جگہ فرمایا:

"اگر آپ جنگ میں بھی ہوں تو درخت نہ کاٹیں۔"

ایک دوسری جگہ آپ نے کہا کہ:

"پانی کا ایک قطرہ بھی ضائع نہیں کرنا چاہیے، تم دریا کے کنارے ہی کیوں نہ ہو۔"

## (۵) مکمل کتاب کا حامل دین

اسلام ایک مکمل کتاب کا حامل دین ہے۔ وہ کتاب جس میں کوئی شک نہیں۔ وہ کتاب جس کے حروف و تعلیمات کی حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود لیا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں ارشاد فرماتے ہیں

ذٰلِكَ الْكِتٰبُ الَّذِیْٓ اَنْزَلْنٰهُ عَلَیْكَ فَحِیْٓرًا مَّحْمُوٰدًا (بقرہ: ۲)

مکمل کتاب ہونے کا مطلب یہ ہے کہ یہ کامل ہے اس میں ہر نسل، ہر جغرافیہ اور ہر علاقے کے انسانوں کیلئے مکمل رہنمائی موجود ہے۔ پچھلی آنے والی کتابوں میں لوگوں نے بہت ساری تبدیلیاں

کردیں ہیں لیکن قرآن کسی بھی تبدیلی سے پاک ہے۔ اس کو اللہ تعالیٰ نے اپنی حفاظت میں لیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”ہم خود اتارا ہے یہ قرآن اور ہم خود اس کے نگہبان ہیں“

یہ کتاب ہر زمانہ کے ساتھ مطابقت رکھتی ہے۔ یہ صرف مکمل فہم و حیات ہے یہ نہ صرف ہدایت کا ذریعہ ہے بلکہ شفاء کا بھی ذریعہ ہے قرآن مجید میں ارشاد ہے: ”لوگو! تمہارے پاس رب کی طرف سے نصیحت آئی ہے۔ یہ وہ چیز ہے جو دلوں کے امراض کی شفاء ہے اور جو اسے قبول کر لیں، ان کیلئے رہنمائی اور رحمت ہے۔“

یہ کتاب اپنے پیر و کاروں کو کامیابی و کامرانی سے توازی ہے۔ یہ شادی، طلاق، عدت، خلع، پردہ، بچے کی پیدائش، اس کا فوت ہونا، اسکی آخرت نیز زندگی کے ہر مرحلے کی رہنمائی کرتی ہے۔

## (۶) اخلاق حسنہ کا جامع دین

اسلام کی خصوصیات میں سے

اخلاق حسنہ کی تعلیم بھی ہے۔ نبی اکرمؐ کا ارشاد ہے:

”میں بزرگ ترین اخلاق اور نیک

اعمال کی تکمیل کیلئے نبی بنایا گیا ہوں۔“

اسلام نے بتایا ہے کہ ہرے اخلاق چار چیزوں سے پیدا ہوتے ہیں۔ جہل، ظلم، شہوت اور غضب۔ جہل کی تاثیر یہ ہے کہ اچھے شے کو بری اور بری شے کو اچھے شکل میں نمایاں کرتا ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام کا بیان جیسے قرآن مجید میں نقل کیا گیا:

”اگر میں ٹورتوں کی باتوں میں جھینس گیا تو جاہل ہو جاؤں گا۔“

شہوت کی تاثیر یہ ہے کہ کسی شے کو اُس کے غیر محل میں رکھا جائے  
 شہوت کی تاثیر یہ ہے کہ حرم ص، نخل اور تنگ دلی کو ترقی ہوتی ہے  
 اور پارسل کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ قرآن پاک میں ارشاد ہے:  
 وَلَا تَقْرَبُوا الزَّيْنٰى اِنَّهٗ كَانَ قٰوِمِشَّةً ۙ وَّسَاءَ سَبِيْلًا (ہی اسرائیل: ۷۰)

اسلام نے بتایا کہ اچھے اخلاق بھی صبر، عفت، شجاعت اور  
 عدل سے پیدا ہوتے ہیں۔ صبر کے نتائج میں سے برداشت، غصہ  
 پی جانا اور گھبراہٹ کا نہ ہونا ہے۔ صبر کا ذکر قرآن میں تو  
 مقامات پر ہے،

امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ ”نصف ایمان کا نام صبر  
 ہے اور نصف ایمان کا نام شکر ہے۔“

عفت سے حیا پیدا ہوتی ہے اور حیا کا اثر ہر خلق پر اچھا ہوتا ہے۔ عفت  
 سے جھوٹ، نخل اور بدکاری کا ستیاناس ہے۔ عدل یہ بتاتا ہے کہ  
 دور استوں نخل اور اسراف میں سے ایک کو چننا ہے۔

## (۷) اشاعتِ علم کا حامل دین

اسلام علم کو ایک روشن  
 چراغ قرار دیتا ہے۔ جو اس کی نشانیوں اور اس کے پیغام  
 کی صداقت کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ اس لیے یہ جمہالت  
 کی مخالفت کرتا ہے۔ اسلام علم کے تقدس کو ظاہری تقدس سے  
 زیادہ اہم سمجھتا ہے۔ ابتداء اسلام کے دنوں میں علم کی دولت  
 کہیں بھی موجود نہیں تھی عرب تو پڑھنے لکھنے سے عاری تھے،  
 پادری بھی صرف بائبل کے حروف جانتے تھے۔ یہی حال چین  
 اور ایران کا تھا۔ یورپ جمہالت کدہ تھا۔ اسلام ہی نے  
 علم کو اپنی سرپرستی میں لیا۔

قرآن پاک میں ارشاد ہے: "اللہ درجات بلند فرماتا ہے ان کے جوہ میں سے اتمان والے ہیں اور ان جن کو علم ملا ہے۔"

## (۸) اخوت برہمنی دین

اسلام کا ایک نمایاں پہلو اخوت ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے اسلام میں داخل ہونے والوں میں جو اخوت قائم ہوئی، وہ ایسی برتر و اعلیٰ ہے جسکی نظیر تاریخ عالم میں تلاش کرنا ناممکن ہے۔

بقول اقبال:

اخوت اس کو کہتے تھے کانٹا جو کابل میں  
ہندوستان کا برہمن و جوان بے تاب ہو جائے

اخوت کی سب سے بڑی مثال ریاست مدینہ کے تعمیر ہونے کے بعد مہاجرین کا مدینہ آنا اور انصاریوں کا ان کو کھلے دل سے خوش آمدید کہنا والے واقعے سے ملتی ہے۔ جب لبر انصاری نے لبر مہاجر کو اپنا گھر بانٹا، اپنی خوراک میں حصہ دار بنایا اور یہاں تک کہ کچھ انصاریوں نے یہ بھی کہا کہ ہماری ادھی دولت، کاروبار اور جائیداد کے مالک مہاجر ہیں۔

## (۹) عمل دین

اسلام ایک عملی دین ہے جو بیک وقت مادی اور روحانی دونوں طرح کی کامیابیوں کا ضامن ہے۔ بعض لوگوں نے دیکھا کہ اسلام نے توکل کی تعلیم تو یہ سمجھ لیا کہ اسلام عمل کے معنی ہے۔ اس عمل میں وہ بھی مبتلا ہوئے جو دور دور سے اسلام کو دیکھنے والے ہیں اور وہ بھی اس غلطی

کاشکار ہوئے جو اسلام کے اندر ہیں۔ اس غلطی کا اولین سبب یہ ہوا کہ "توکل" کے معنی بھی نہیں سمجھ گئے۔ جبکہ سورۃ النجم میں ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَأَنْ تَقُولَ لِلْإِنْسَانِ مَا تَسْتَعِينُ ۚ وَقَالَ سَفِيهُ سَتَقُولُ لِرَبِّهِ (النجم: 39-40)

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”جو اطمینان کے ساتھ اچھے اعمال کرتا ہے اس کی کوشش فداغ نہ ہوگی، ہم اس کی کوشش نگرہ رہے ہیں“۔ (الانبیاء: 94)

ان آیات سے واضح ہے کہ اسلام نے اقوامِ عالم کو علم اور عمل دونوں کی طرف نہ صرف متوجہ کیا بلکہ عملاً ایسا کرنے کے بھی دکھایا۔ آپ نے نہ صرف اللہ کے احکامات کو ہم تک پہنچایا بلکہ اس کی عملی شکل بھی دکھائی۔ ان احکام کو کرنے کے بھی دکھایا تاکہ لوگوں کو دلیل کی عملی حالت سے بھی روشناس کروایا جائے۔ قرآن میں نماز پڑھنے اور وضو کرنے کا حکم ہے لیکن نماز کیسے پڑھنی اور وضو کیسے کرنا۔ یہ ہمیں آپ نے بتایا۔

## (۱۰) تعلّب سے پاک ادین

اسلام میں قومیت اور برادری کوئی چیز نہیں تھا۔ مسلمان بھائی بھائی ہیں۔ ایک انسان اور دوسرے انسان کے درمیان فضیلت اور برتری کی بنیاد اگر کوئی ہے یا ہو سکتی ہے تو صرف تقویٰ اور پرہیزگاری ہے، اس کے علاوہ اور کوئی چیز نہیں بن سکتی۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

”لوگو! ہم نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور تمہاری قومیں اور نسلیں بنا دیں تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو“ درحقیقت اللہ کے نزدیک تم میں سب سے عزت والا ہوا ہے جو تم میں سب سے زیادہ ڈرنے والا ہو۔“

اس مختصر سی آیت کرمہ میں اللہ تعالیٰ نے بین اہم اصولی حقیقتیں بیان فرمائی ہیں:

(1) ایک یہ کہ تم سب کی اصل ایک ہے، ایک ہی مرد (حضرت آدم علیہ السلام) اور ایک ہی عورت (حضرت امان حوا) سے تمہاری نوع وجود میں آئی۔ آج جتنی بھی نسلیں دنیا میں موجود ہیں وہ درحقیقت ایک ابتدائی نسلی شاخ ہیں۔ تمہارا احاطہ ایک ہے اور تم ایک ہی ماں باپ کی اولاد ہو۔

(2) دوسری یہ کہ اپنے اصل کے اعتبار سے ایک ہونے کے باوجود تمہارا قوموں اور قبیلوں میں تقسیم ہو جانا ایک فطری عمل تھا لیکن تقسیم کی بنیاد پرگزرا ہوا شیخ، شریف و کمیس، برتر و کمتر نہیں تھیں۔

(3) تیسری یہ کہ اگر کسی کو دوسرے پر فضیلت و برتری ہو سکتی تو وہ صرف تقویٰ و طہارت کی بنیاد پر ہو سکتی ہے جس میں پیرہینزگاری ہو وہ قابل قدر ہے چاہے وہ کسی بھی قبیلے، ذات یا رنگ کا ہو۔

بقول علامہ اقبالؒ

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و ایاز

نہ کوئی بندہ رہا، نہ کوئی بندہ نواز

### (۱۱) عالمگیر دین

اسلام ایک عالمگیر دین ہے۔ عالمگیر ہونے کا مطلب یہ ہے کہ یہ پورے عالم کیلئے ہے۔ یہ صرف مسلمانوں کے لیے نہیں ہے یہ دنیا کے ہر انسان کیلئے ہیں مغرب میں جا یہ کوئی مسلمان نہیں موجود لیکن وہاں کے لوگ ہماری کتاب قرآن مجید کو نسخہ کے طور پر استعمال کرتے ہیں کیونکہ اسلام زندگی کے ہر حوالے میں رہنمائی کرتا ہے۔ یہ صرف ایک گروہ کیلئے نہیں ہے، یہ صرف ایک دور کیلئے نہیں ہے، یہ ایک محدود حفرافیہ کیلئے نہیں ہے بلکہ یہ گزر رہے ہوئے انسانوں، گزر رہے ہوئے علاقوں، موجودہ انسانی گروہوں، موجودہ حفرافیہ کے لوگوں، گزرنے والی نسلوں اور آنے والے علاقوں سب کیلئے اتارا گیا ہے۔ اس طرح اسلام کی مرکزیت خوبی رسالت بھی عالمگیر ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ حَقِيقًا (النور: ۲۰)

یہ دین کسی ایک نسل یا زمانہ کے ساتھ خاص نہیں، یہ ایک مطلق انسانی حقیقت ہے، جو ہر زمانہ و مکان کیلئے سازگار ہے۔ رنگ، نسل اور قبیلہ کی اہمیت نہیں ہے اسلام میں۔

### (۱۲) سماجی انصاف کا حامل دین

اسلام میں عدل و

انصاف پر بہت زور دیا گیا ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”اور جب لوگوں میں فیصلہ کرنے لگو تو انصاف

سے فیصلہ کیا کرو۔ اللہ تمہیں بہت خوب

نصیحت کرتا ہے۔ - رشک اللہ سنتا اور

دیکھتا ہے۔“ (النساء)



عدل کے معنی حق دار کو اس کا پورا حق ادا کر دینا ہے۔ اسلام میں عدل و انصاف پر بہت زور دیا گیا ہے چونکہ یہ وہ وصف ہے جسے اپنا زوالی اقوام سر بلندی و سر فرازی سے ہمکنار ہوتی ہے اور جن معاشروں میں اس گو بیگراں ماریہ سے محرومی پائی جاتی ہے وہ زوال ہو کر تباہی و بربادی سے دوچار ہو جاتی ہیں۔ مالک کائنات نے اہل ایمان کو تاکید فرمایا کہ جب بھی لوگوں کے درمیان فیصلہ کرنے لگو تو عدل و انصاف سے فیصلہ کیا کرو۔

جرم کوئی بھی کرے اسے اس کی سزا مل کر ہی رہنی چاہیے آپ نے فرمایا جس کا مفہوم یہ ہے کہ:

”اے لوگو! تم سے پہلے لوگوں کو اسی بات نے ہلاک کیا کہ ان میں سے جب کوئی بالشر مرد چوری کرتا تو اسے چھوڑ دینے اور جب کوئی کم حیثیت والا چوری کرتا تو اس پر حد قائم کرتے۔“

### (۱۳) عہد تقسیم کرنے والا دین

اسلام کی بھری خصوصیت یہ ہے کہ عہد تقسیم کرنے والا دین ہے۔ اگر دیکھیں تو اسلام عہد الہی کی تعلیم کن الفاظ میں دیتا ہے: وہ رَبُّ الْعَالَمِينَ ہے وہ ہر چیز جو نشوونما قبول کر سکتی ہے، اسے وجود بخشنے والا اور اس کی بہستی کو قائم کرنے والا وہ رحمن ہے۔ یعنی کمال رحمت والا۔ وہ رحم ہے۔ وہ تو اللہ ہے، وہ اپنے بندوں سے ستر ماؤں سے زیادہ پیار کرتا ہے۔ ایک ماں اپنے بچے سے دنیا میں سب سے زیادہ پیار کرتی ہے لیکن اللہ اپنے انسانوں سے ستر ماؤں سے زیادہ پیار کرتا ہے۔

حدیث شریف میں یہ ایک عورت زہنی سے پوچھا تھا:  
 أَلَيْسَ اللَّهُ أَرْحَمَ بِعِبَادِهِ مِنَ الْأَعْمَى يُولَدُهَا -  
 ترجمہ: ”کیا اللہ کا پیارا اپنے بندوں کے ساتھ اس پیار سے  
 زیادہ نہیں جو ماں کو اپنے بچے سے ہوتا ہے۔“  
 آپ نے فرمایا ”یہ بات بالکل درست ہے۔“

بقول مولانا حالی:  
 کرو مہربانی تم اہل زمین پر  
 خدا مہرباں ہوگا عرض لبریل پر

### (۱۴) شرک کی نفی پر مہین دینا

اسلام اللہ کے ساتھ شرک کی تمام صورتوں کو مسترد کرتا ہے  
 اسلام شرک کو عقل کی توہین اور انسانیت کا زوال قرار دیتا ہے  
 (علیہ السلام) کیونکہ اسلام کی نگاہ میں فطرت کے مختلف عناصر کے  
 درمیان ایک آزاد آفاقی حیثیت رکھنا ہے۔ وہ نہ کائنات  
 کا غلام ہے نہ وجود کا خادم بلکہ وہ مستقل دور رس اختیار  
 کا مالک ہے ساتھ ہی وہ نظام کائنات کا ایک حصہ بھی  
 ہے۔ شرک کے حوالے سے ارشاد الہی ہے:  
 ”بلاشکہ شرک ظلم عظیم ہے۔“

سورۃ النساء میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں  
 ”بیشک اللہ اسے نہیں بخشتا کہ اس کے  
 ساتھ کفر کیا جائے اور کفر سے نیچے جو کچھ  
 ہے، جسے چاہے مہاف کر دیتا ہے اور جس  
 نے خدا کا شریک ٹھہرایا اس نے بڑے  
 گناہ کا طوفان باندھا (النساء: ۶۸)“

## (۱۵) مساوات کا حامل دین

اسلام کی خصوصیت یہ ہے

کہ یہ مساوات کا دین ہے۔ مساوات کے معنی یہ نہیں کہ ایک جاہل بمقابلہ عالم کے اور ایک غدار بمقابلہ ایک وفادار کے یکساں حقیقت رکھتے ہیں۔ ایسا کرنا تو حقوق انسانیت اور حقوق اخلاق کو تباہ کر دیتا ہے۔ ہاں مساوات کے معنی یہ ہیں کہ ہر شخص کو شرعاً و قانوناً وہ تمام حقوق حاصل ہوں جو کسی دوسرے شخص کو اسی ملک یا اسی دین کے اندر حاصل

شدہ ہوں

ثبوت مساوات میں حضرت عمر فاروقؓ کے سفر شام کا قصہ مشہور ہے کہ اونٹ پیر غلام اور خلیفہ وقع وقع سے سوار ہوتے تھے کیونکہ پگھلی نشست پر ان کا سامان سفر تھا۔ جس وقت انہی منزل پر اسلامی کیمپ میں داخلہ کا وقت تھا اور تمام فوج سپہ سالار اپنے خلیفہ کے خیمہ کیلئے کھڑی تھی اور مختلف اقوام کے لوگ بھی خلیفہ کا بیرو و کول دیکھنے کو جمع ہو گئے تھے۔ ان میں سے ایک غیر مسلم تاشانی بھی تھا اس نے ایک مسلمان غازی سے پوچھا "کیا آپ کا خلیفہ یہی ہے جو اس اونٹ پیر سوار ہے؟" غازی نے نہایت متانت سے جواب دیا "نہیں اوہ نہیں۔ ہمارا خلیفہ تو وہ ہے جو اس اونٹ کی مہمار پکڑے پیدل آ رہا ہے، سوار تو ان کا غلام ہے۔" انسانی تاریخ میں یہ مساوات کی سب سے بڑی مثال ہے۔

بقول اقبال:

بندہ و صاحب و محتاج و غنی ایک ہوئے  
یتری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے

## حاصلِ کلام

مندرجہ بالا فرمایاں پہلوؤں سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کے سوا انسانیت کے پاس دوسرا کوئی راستہ نہیں۔ اسلام کی خصوصیات کو اختیار کر کے دنیا حقیقی طور پر امن اور سلامتی کے ساتھ رہ سکتی ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ کی طرف سے آخری الہامی دین ہے، جو علاقائی نہیں بلکہ عالمگیر ہے۔ مسلمان بیک وقت موسوی، عیسوی اور محمدی ہو سکتا ہے کیونکہ ہمیں اسلام کی روح عالمگیریت ہے۔ یاد رہے اسلام مذہب نہیں بلکہ دین ہے۔ مذاہب کے پاس یقیناً جملہ سوالات کے جوابات نہیں، ہاں اسلام کے پاس جملہ سوالات تشفی بخش جوابات ہیں۔ ۵۹ جوابات درج بالا فرمایاں پہلوؤں میں بڑی حد تک واضح ہیں۔

---